

Сущность христианского Бога и его нравственных предписаний

Круглов Анатолий Агапеевич,
доктор философских наук, профессор (г. Минск, Беларусь)

Рассматривается происхождение и сущность христианского Бога и раскрываются основные нравственные принципы христианства.

Актуальность данной темы обусловлена, с одной стороны, массовым распространением в республике разных религий и соответственно повышенным интересом к ним и их истории всего населения страны, в том числе и школьников, а с другой – выработанным за годы перестройки негативным отношением к атеизму. На 1 января 2016 г. в республике официально зарегистрировано 25 религий. А это 3337 религиозных общин. Из них самое большое количество общин имеют христианские религии: православная – 1659 общин, христиан веры евангельской (пятидесятников) – 524 общины, римско-католическая – 493, церковь евангельских христиан-баптистов – 289, церковь адвентистов седьмого дня – 73 общины, церковь свидетелей Иеговы (иеговистов) – 27 общин и другие. И все они ведут активную пропаганду своей религии, естественно, не с научных, а религиозных, конфессиональных позиций, доказывая, что только их религия является истинной, а все остальные ложные. Что же касается атеизма, то у нас нет ни одной организации, ведущей его пропаганду, возлагая надежду на школу. Но школа этим фактически не занимается, ссы-

лаясь на то, что хотя закон Республики Беларусь «О свободе совести и религиозных организациях» и провозглашает светскость (научность) системы образования (ст. 9), но в то же время подчеркивает, что она «не преследует цели формирования того или иного отношения к религии». Отсюда многие учителя сделали для себя неправильный вывод, что о религии и атеизме в школе лучше ничего не говорить. А ведь в законе нет запрета раскрывать с научных позиций истинную сущность религии и атеизма и излагать их историю. А вот богословы поняли иначе: раз школа не формирует «того или иного отношения к религии», значит они могут спокойно насаждать свою религию. Что они и делают. К большому сожалению, как показывают социологические исследования, большинство из причисляющих себя к той или иной религии не знают сущности своей религии, ее Священного писания и даже Бога, которому они поклоняются. Отсюда и вторая сторона актуальности данной темы – помочь ликвидировать у наших людей религиозную и атеистическую безграмотность и тем самым помочь им сделать осознанно правильный нравственный и жизненный выбор.

Для большинства христианских церквей Священной книгой является Библия, которая самым тесным образом связана с Танахом, Священной книгой иудаизма. Христиане, позаимствовав Танах, назвали Ветхим заветом, а потом создали Новый завет. В результате Ветхий и Новый заветы составляют Библию – Священную книгу христианства. Вместе с Танахом христиане позаимствовали у иудеев и их бога Яхве, назвав его Богом Отцом. В то же время идеи и сюжеты о Боге-творце мира и первого человека из глины, а также о всемирном потопе и другие мифы авторы Танаха (Ветхого завета) позаимствовали из более древних религий Ирана и Месопотамии. Отсюда вывод, что ни Яхве, ни Бог Отец не являются первотворцами мира и человека. Более того, отсюда сама по себе напрашивается вывод, что какого-то единого Бога, Бога творца Вселенной и первых людей, всемогущего и всезнающего, управляющего всем миром и людьми, нет. Что же касается богов, которых признают, им поклоняются и в которых верят, то это боги природы: земли, солнца, воды, неба, огня и так далее, всего того, что окружает человека, от чего зависит его жизнь. Но и это не реальные боги, а только мыслимые, созданные людьми и существующие только в сознании людей. И эти боги живут, пока в них верят.

Что же конкретно касается сущности христианского Бога, то христианские отцы церкви рисуют его в образе Святой Троицы, т. е. существующим в трех лицах (ипостасях): Бога Отца, Бога Сына, Бога Святого Духа. Идею о триединстве богов христиане позаимствовали из более древних религий. Так, в древнеегипетской и месопотамской религиях имелись триады главных богов, состоящие из Бога отца, Богини матери и Бога сына, в индуизме – тримурти, божественная троица: Брахма – создатель мира, Вишну – его хранитель, Шива – разрушитель всего устаревшего, не нужного людям. И наконец, даже в иудаизме Бог является Аврааму в образе трех мужей: сам Бог и два ангела, что отразил Андрей Рублев в картине «Ветхозаветная троица». А христианские иерархи этот ветхозаветный сюжет считают предтечей своего триединого Бога. Главным в христианской троице является Бог Отец, который фактически есть полное отражение иудейского Бога. «Христианский символ веры», главный документ вероучения христиан, гласит: «Верую во единого Бога Отца, Вседержителя, Творца неба и земли, всего видимого и невидимого». Точно, как и иудейский бог Яхве.

Наиболее абсурдной историей в христианской троице представляется история Бога Сына – Иисуса Христа, от имени которого получило свое название христиан-

ство. Слово Иисус это греческий перевод еврейского личного имени «Иешуа» («Бог помощь», «Спаситель»), Христос – в греческом переводе еврейского слова «Машиах», означает «царь», «помазанник», «мессия». В «Христианском символе веры», главным документе вероучения христиан, требуется верить не только в Бога Отца, но и «в единого Господа Иисуса Христа, Сына Божия, Единородного, рожденного от Отца прежде всех веков, Света от Света, Бога истинного от Бога истинного, рожденного, не созданного, одного существа с Отцом, через которого все сотворено. Для нас людей и для нашего спасения сошедшего с небес, принявшего плоть от Духа Святого и Марии Девы и сделавшегося человеком. Распятого же за нас при Понтии Пилате, страдавшего и погребенного. И воскресшего в третий день, согласно с писаниями. И восшедшего на небеса и сидящего одесную Отца. И опять имеющего прийти со славою судить живых и мертвых, царству которого не будет конца».

Отсюда мы узнаем, что Иисус Христос родился от Бога Отца «прежде всех веков», т. е. в доисторическую эпоху, «одного существа с Отцом», т. е. таким же Богом как и Бог Отец. А потом через много веков он сошел с небес на землю для спасения людей и на границе старой и новой эры (1 января 1 г.) вторично рождается «от Духа Святого и Марии Девы». В результате становится человеком. «Я – говорит он, обращаясь к ученикам своим, – исшел от Отца и пришел в мир; и опять оставляю мир и иду к Отцу» (Иоан. 16:28. Таким образом мы видим, что Иисус в своей судьбе все знал наперед.

Интересен и сам факт второго рождения Иисуса Христа. Вспомним, что в Библии за прелюбодеяния виновные наказываются смертью. А в данном случае Бог Отец для повторного рождения своего сына выбрал 15-летнюю девушку Марию, которая только что вышла замуж за плотника Иосифа. Но «прежде нежели сочтались они, оказалось, что Она имеет во чреве от Духа Святого» (Мф. 1:18). Иосиф, узнав о прелюбодеянии своей жены, «будучи праведен и не желая огласить Ее, хотел тайно отпустить Ее» (Мф. 1:19). Но к Иосифу во сне явился ангел «и сказал: Иосиф, сын Давидов! Не бойся принять Марию, жену твою, ибо родившееся в Ней есть от Духа Святого; родит же Сына, и наречешь Ему имя Иисус, ибо Он спасет людей Своих от грехов их (Мф. 1:20-21). Таким образом, у Иисуса Христа два отца: Бог Отец и Бог Дух Святой, от первого он родился Богом, от второго – человеком.

В возрасте 30 лет начал проповедовать свое учение. А примерно через три года был распят и «в третий день, согласно писаниям», воскрес и через 40 дней вознесся на небеса к Богу Отцу. И опять придет, но не спасать их от грехов, не улучшать их жизнь, а «судить живых и мертвых, царству которого не будет конца».

Распятие же Христа напоминает собой фарс, разыгранный Богом Отцом, по формуле: вот видите, какой я хороший и добрый, как я люблю людей, не пожалел даже своего сына ради искупления их грехов. Бог Отец сознательно предает своего сына смерти, заранее зная, что он не умрет. Он хотел этим вызвать у людей чувство сострадания и любви к Иисусу Христу, чтобы они поверили в него как в Бога. Но, продемонстрировав сцену казни и похорон, тут же воскрешает его и забирает к себе на небо, садит по правую руку. Не лучшим образом в этом фарсе выглядит и Иисус, который, идя на казнь, заранее знал, что не умрет, что воскреснет и станет Богом. Поэтому он довольно спокойно выполнял волю Бога Отца: «Отче! О, если бы Ты благоволил пронести чашу сию мимо Меня! Впрочем не Моя воля, но Твоя да будет» (Лк, 22: 42). И в последнюю минуту уже на кресте «Иисус, возгласив громким голосом, сказал: Отче! В руки Твои предаю дух Мой. И, сие сказав, испустил дух»

(Лк. 23: 46). Все это напоминает сюжет несостоявшего жертвоприношения Авраамом своего сына (См.. Быт. 22:2–13).

Что же касается самого надежного христианского источника о жизни и деятельности Иисуса Христа – Евангелий, то в них много противоречий и даже явных вымыслов. Сошлемся на один из них. Евангелие от Матфея начинается словами: «Родословие Иисуса Христа, Сына Давидова, Сына Авраамова». Далее говорится: «Авраам родил Исаака; Исаак родил Иакова; Иаков родил Иуду...» и т. д. до Иосифа. В заключение сказано: «Иаков родил Иосифа, мужа Марии, от которой родился Иисус, называемый Христос». Но Иосиф не является отцом Иисуса Христа. Здесь «родословие» Иосифа выдается за родословие Иисуса Христа.

В отношении третьей ипостаси христианского триединого Бога, Бога Духа Святого, то в «Христианском символе веры» требуется верить «И в Духа Святого, Господа, подающего жизнь, исходящего от Отца (католики здесь дополняют словами «и Сына». – А.К.), прославляемого равно с Отцом и Сыном, говорившего чрез пророков». Таково вкратце противоречивое и даже абсурдное представление о христианском триедином Боге в целом и его отдельных ипостасях.

Каковы же нравственные предписания христианского Бога? Иисус Христос прямо говорит: «Не думайте, что Я пришел нарушить закон или пророков: не нарушить пришел Я, но исполнить» (Мф. 5: 17). Значит, все, что предписано Богом в Таинах (Ветхом завете), Иисус Христос обещает исполнить. Но он добавляет и ряд новых «нравственных» предписаний, основные из которых изложены в его Нагорной проповеди. В ней провозглашается, прежде всего, девять заповедей блаженства, которые одновременно выражают социальные и нравственные предписания. Кого же Иисус Христос считает блаженным, т. е. счастливым? Оказывается, блаженны «нищие духом» «плачущие», «кроткие», «алчущие и жаждущие правды», «милостивые», «чистые сердцем», «мироотворцы», «изгнанные за правду» и, наконец, все блаженны, когда их будут «поносить... гнать и всячески несправедливо злословить» за самого Иисуса Христа (Мф. 5: 3–11). Чем же Иисус Христос обещает обеспечить блаженство? Плачущим он обещает утешение, алчущим – насыщение, милостивым – помилование, мироотворцев назовет сынами божьими, а чистые сердцем блаженны потому, что «они Бога узрят». Отметим, что блаженный – это счастливый. Здесь же счастливыми объявляются нищие, бедные и униженные.

Далее в Нагорной проповеди предписываются и такие социально-нравственные требования: «Любите врагов ваших, благотворите ненавидящим вас, благословляйте проклинающих вас и молитесь за обижающих вас. Ударившему тебя по щеке подставь и другую; и отнимающему у тебя верхнюю одежду не препятствуй взять и рубашку. Всякому, просящему у тебя, давай, и от взявшего твое не требуй назад» (Лук. 6:27–31, 36–37). А теперь переведите все это в реальность: приходит ваш ребенок из школы и жалуется: «Мама, а меня Петька больно ударил по щеке». Что вы ответите: «А ты что, не знал, что ответить? Надо было подставить вторую щеку». Или другой пример в соответствии с предписаниями Иисуса Христа. Прибегает ваш ребенок зимой с улицы со слезами и кричит: «У меня Ванька пальто отнял!» Что вы на это ответите, что надо было отдать и рубашку?

Насколько все это соответствует действительности. К тому же вся христианская мораль проповедует любить, прежде всего, Бога, а любовь к ближнему ставится на второе место. Во имя любви к Богу человек должен отказаться от любви к людям, ибо «дружба с миром есть вражда против Бога! Итак, кто хочет быть другом

миру, тот становится врагом Богу» (Иак. 4:4). Даже любовь к родителям и родителей к детям должна быть второстепенной по сравнению с любовью к Богу. «Кто любит отца или мать более, нежели Меня, – заявил Иисус, – не достоин Меня; и кто любит сына или дочь более, нежели Меня, не достоин Меня» (Мф. 10:37).

А что должен сделать человек, чтобы стать учеником Иисуса, и «войти в жизнь вечную»? Для этого Иисус Христос требует, прежде всего, исполнять 10 заповедей, точнее, заповедей иудейского Бога Яхве. Дальше Иисус советует продать имущество и раздать нищим, чтобы «иметь сокровище на небесах» (Мф. 19:21), а также оставить дом и родственников, ибо всякий, кто оставит дом, братьев, сестер, родителей, детей, земли «ради имени Моего, – говорит Иисус, – получит во сто крат и наследует жизнь вечную» (Мф. 19:29). Более того, «нужно возненавидеть родителей и саму жизнь: «Если кто приходит ко Мне, – продолжает он, – и не возненавидит отца своего и матери, и жены и детей, и братьев и сестер, а притом и самой жизни своей, тот не может быть Моим учеником» (Лук. 14:26). А вдруг ребенок спросит свою мать: «Если я хочу быть учеником Иисуса Христа, так должен возненавидеть тебя, отца и всех родных?» Что вы ответите своему ребенку, которого крестили и учили верить в Иисуса Христа? А ведь дальше Иисус Христос продолжает: «...всякий из вас, кто не отрешится от всего, что имеет, не может быть Моим учеником» (Лк., 14:33). Покажите мне хотя бы одного верующего, особенно среди иерархов, который выполняет эти предписания Иисуса Христа.

Христианство вслед за иудаизмом утверждает, что спасутся только единоверцы, а все остальные погибнут. Иисус прямо говорит, что не принявшие его пойдут «в муку вечную, а праведники в жизнь вечную» (Мф. 25:46). Более того, даже приверженцы каждого из христианских направлений считают, что спасутся только они, а все остальные погибнут, в том числе христиане других направлений. В таком случае возникает вопрос: «А кто же останется и будет спасен?». Ответ таков: «Никто! Приверженцы разных религий просто уничтожат друг друга». Такова логика религиозных учений. И если бы они претворялись в жизнь, то уже давно бы наступил конец света.

После всего этого теряют смысл добрые нравственные предписания Иисуса и его апостолов, ведь Христос заявил: «Не думайте, что Я пришел принести мир на землю, но мир пришел Я принести, но меч» (Мф. 10:34). Вместе с тем он призывал не собирать сокровищ на земле, не заботиться о пище и одежде, а лучше искать «Царствия Божия и правды Его», проще говоря, верить в него и больше ничем не заниматься. Все остальное, мол, Бог даст (Мф. 6:3–34 и Лук. 14:8–12 и 18:14). Одним словом, верьте в Бога, молитесь ему, любите врагов своих, подчиняйтесь власти имущим, терпите все невзгоды, и вам будет обеспечено блаженство. Ждите.